

硬核抗疫，湘妹子成了“辣妹子”

湘女多(辣) 赴鄂战疫，七成女性！ +

同饮一江水，湘鄂一家亲。武汉新冠肺炎爆发后，湖南多次派出医疗队，支援湖北。

2月15日晚7时许，湖南第八批支援湖北医疗队整装登上高铁，驰援武汉市。目前，湖南省已累计向湖北省派驻医疗队队员1074人。而在这1074人里，七成是女性。

面对险境，勇敢而上的她们，身体里蕴含的是湘妹子们强大又坚定的力量。

中南大学湘雅二医院血液净化中心主管护师黄艳清，告别新婚燕尔23天的丈夫，和同事们一起驰援武汉；39岁的凌芳是湖南师范大学附属湘东医院呼吸内科副主任医师，援助黄冈大别山区域医疗服务中心。等她从病区出来，几个小时没吃没喝的她双眼一黑，差点晕厥过去，又猛然被还未消毒的鞋套惊醒……

49岁的株洲市中心医院创伤骨科护士长朱娟玲从业已经有31年，她经历过非典疫情，深知上前线的危险性，却依然驰援黄冈，并执意要“将最难最重最险的患

者交给我！”；

还记得那双刷屏全网的手吗？这双湖南省儿童医院护士胡佩的手，因手套中滑石粉和消毒水的刺激，道道血痕，让人心疼。

一大批湘妹子驰援武汉，还有更多湘女医务工作者，和胡佩一样，守护着湖南。

湘潭市中心医院呼吸与危重症医学科护士张婵，同样有一张刷屏的照片：由于长时间的佩戴口罩，汗水浸湿后的系带压在面部，她的脸上长出一串水泡，看得令人揪心！

从1月17日收治湖南第一例确诊病例至今，被称作长沙“小汤山”的长沙市第一医院北院已收治239例患者，出院89例，治愈率37.24%。在这背后，是医院院长刘激扬和医务人员30多天来的艰辛付出。

作为两个孩子的妈妈，刘激扬只能偶尔抽空匆匆忙忙视频或电话问候下孩子。“三岁的小宝在家里，他的要求已经从陪他睡觉降低到想要抱抱了，但就是这样的小愿望，我都满足不了他。”

不管是驰援武汉，还是守护湖南，奋战在抗疫一线的湘妹子们，就是凭着一股子“辣”劲，扛了下来，抗击疫魔！

湘女多(蛮) 口罩问题？我们来解！ +

湘妹子的骨子里带着侠女精神，能人不能，敢人不敢！

湖南启动企业复工时间，全国第一。

全省14家重点口罩生产商，开足马力，熬最晚的夜，产最多的口罩。

在湖南臻和亦



2

点持续运转。每天可生产一次性无纺布口罩20余万只、KN95型口罩1.5万只。

值得一提的是，在这些口罩厂里，绝大部分都是女工。

在短时间，无数口罩奔赴战疫一线。背后，是一群湘妹子的不眠不休。

除了加班加点生产，湘妹子“买买买”的功夫也不在话下。

龙山县惹巴妹巾帼扶贫车间的负责人谭艳林，在泰国曼谷考察学习期间，听闻县内医

用口罩紧缺，她四处“扫街”购买了医用口罩近4500个。回国第一时间，她将自己的“战利品”和姐妹们的爱心款捐给了县红十字会。

湘妹子尹红霞没有想到，1月12日受聘为省政协湖南发展海外顾问后，为湖南做的第一件事是捐赠口罩。1月30日，6000个医用口罩从巴拿马起飞，跨越半个地球，抵达湖南。

1月26日，伍海湾的口罩厂工人已经全面复工，8条生产线同时启动，从早上6点到晚上10

1. 张婵脸上的水泡让人揪心。

2. 芙蓉口罩厂“火力全开”。

3. 龙咏非准备爱心快餐。

4. 桐桐和“爱心妈”。

管得好自己的孩子，“爱管闲事”的湘妹子也见不得别人家孩子受苦。

湘女多(情) 后勤工作，我们管了！ +

在“攻‘冠’战‘疫’”的后方，湘妹子的“泼辣劲”也发挥了大作用。

在拿起小喇叭，张贴宣传单，走村入户进社区，开展疫情监控、体温测量、外来人员排查、红白喜事劝导的后防抗疫一线身影中，女性又占了大半，成为联防联控、群防群治的重要力量。

在娄底经济技术开发区涟滨街道，有一支20人的抗疫女子“特别行动队”：每天工作18个小时，为3万余名群众做卫生防控。

胡佳是栗雨街道景园社区的卫计专干，也是6岁和3岁孩子的妈妈。大年三十接到电话，便当即把孩子送到婆家照顾，匆忙赶回社区工作。

益阳市桃江县喜龙餐饮管理有限公司的龙咏非，选择用最擅长的方式与大家一起奋战——她退掉了年前预定的3000桌酒席订单，同时发动公司员工为战斗在抗疫一线的医护人员、民警等送去爱心快餐。

为坚决防止疫情在湖南蔓延而奋战的湘妹子，还有太多太多。

“不想孩子不可能，但是特殊时期，我们要舍小家为大家。”这是

湘女多(才) 管家教崽，我们拿手！ +

唯楚有才，注定了湘妹子比别的地方的女子多了一分灵性。至刚又至柔、强悍又细腻，就这样奇妙地结合在湘妹子的身上。

她们守护得了大家，也管得好小家。

当湖南中小学统一进入“网课时间”，当一众家长老师手忙脚乱，你会发现，拥有“十八般武艺”的湘女妈妈，个个都是隐藏的高手！

娃上网课，多是妈妈陪伴在侧，焦虑抓狂？不存在的！

有技能飙升派：火线布置书房，让孩子和电脑保持最恰当的距离；

有以身作则派：提前备好课，陪着孩子一起学，互相给对方打分；

有艺术导演派：拿起手机，自编自导自演一场家庭MV……

管得好自己的孩子，“爱管闲事”的湘妹子也见不得别人家孩子受苦。

当得知3岁的孩子桐桐（化名）父母均确诊新冠肺炎被隔离，无人照顾时，望城区妇联主席刘群英用一条微信就招来了29个“爱心妈妈”，争先恐后的要照顾孩子。

“没有报上名的还不高兴了！”如今，桐桐和“新妈妈”相处得越

她们的共同心声。

然而，湘女更多情，天生重情义。防疫宣传，急群众之所需，她们冲在一线；当疫区需要物资，她们二话不说，捐！

长沙县湘理生态农场的负责人黄爱平很想让武汉疫区的民众吃上自家的新鲜土鸡蛋，她把

4200个土鸡蛋捐给了长沙县红十字会，请他们帮忙送给抗疫一线的勇士们；湖南湘鹏鹅业有限公司总经理朱艳平带着价值13000多元基层最需要的防疫物资捐助一线；湖南科伦制药有限公司总经理邹瑰丽向岳阳市疫情防控指挥部捐赠10000个急用N95口罩……

吃的用的，我们捐；住，也不能不管！

隔离病毒不隔离人心。不忍湖北人在湖南街头流落，湘妹子说：“面对受难同胞，我们要做的不是驱逐，而是安全隔离。”

长沙“福家民宿”老板张女士，将自己名下的几套房子改成民宿，每到春节都会接待不少来长旅游的游客。但今年春节，她拿出自己的房子，用于接纳滞留在长沙的湖北人。



4

来越融洽。

得知村民家里有个紧张备考的高三学子没办法打印试卷，桃源浔阳街道铁船堰村党建联络员余森林立刻帮她排版、打印。“不用急，在疫情结束前，我每天都会给您打印试卷并送上门，您只安心陪孩子在家备考，不要出门！”

家庭，是疫情防控中一道最基础的防线，湘妹子们传承着优良传统，以柔肩担当家庭的重任，

以多情刻画着最温暖人心的力量。

我们相信，家庭安、社会稳定、战必胜。

作为湖湘精神的一脉，湘女精神在传承中创新发展，更在特殊时期焕发出豪情、勇毅、担当的强者姿态，疫情当前，湘妹子们争相贡献智慧力量，坚韧而美丽，

也正是因为有了她们的付出，湖南，才能在这场战疫中，立于不败之地！